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Méthodologie

Recueil

Echantillon

Echantillon de 1 299 personnes inscrites sur les listes
électorales issu d’un échantillon représentatif des
habitants de la région PACA âgés de 18 ans et plus.

La représentativité de l’échantillon est assurée par la
méthode des quotas appliqués aux variables suivantes :
sexe, âge et profession de l’interviewé après stratification
par département et catégorie d’agglomération.

Enquête réalisée auprès d’un échantillon d’habitants de la 
région PACA interrogés par Internet du 6 au 8 décembre 
2015.



Précisions sur les marges d’erreur

Chaque sondage présente une incertitude statistique que l’on appelle marge d’erreur.
Cette marge d’erreur signifie que le résultat d’un sondage se situe, avec un niveau de confiance de 95%, de part
et d’autre de la valeur observée.
La marge d’erreur dépend de la taille de l’échantillon ainsi que du pourcentage observé.

Si le pourcentage observé est de …

Taille de 
l’Echantillon

5% ou 
95%

10% ou 
90%

20% ou 
80%

30% ou 
70%

40% ou 
60%

50%

400 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0

600 1,8 2,4 3,3 3,7 4,0 4,1

800 1,5 2,5 2,8 3,2 3,5 3,5

900 1,4 2,0 2,6 3,0 3,2 3,3

1 000 1,4 1,8 2,5 2,8 3,0 3,1

2 000 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,2

Lecture du tableau : Dans un échantillon de 1000 personnes, si le pourcentage observé est de 20%, la marge d’erreur est égale à 2,5%.
Le pourcentage réel est donc compris dans l’intervalle [17,5 ; 22,5].



Synthèse détaillée

Grâce au vote des électeurs de gauche, Estrosi est favori pour l’emporter en PACA

1 - Barrage républicain en PACA : Grâce aux électeurs de gauche, Christian Estrosi l’emporterait face à Marion Maréchal Le Pen en PACA avec 52%
des intentions de vote contre 48%

Avec 52% des intentions de vote contre 48%, Christian Estrosi est favori pour l’emporter dimanche prochain au second tour des élections régionales
en PACA.
Pourtant, sur les matrices de projection classiques, les niveaux observés au premier tour pour chacune des listes présentes indiquaient plutôt une
victoire de la tête de liste FN pour le second tour.

Cela signifie qu’un sursaut de mobilisation est en train de s’opérer pendant l’entre-deux tours, poussant des électeurs de gauche à voter massivement
Estrosi «contraints et forcés » et incitant des déçus de la politique qui n’ont pas voté au premier tour à se mobiliser pour battre le FN.

D’ailleurs, nos matrices de reports montrent clairement cette mécanique : 57% des électeurs socialistes ayant voté Castaner au premier tour et plus
d’un tiers (34%) des électeurs plus à gauche que le PS (FG et EELV notamment) se préparent à aller voter Estrosi au second tour. Il était encore le
« diable » à leurs yeux il y a moins d’une semaine…
De même, une mobilisation accrue se fait sentir, incitant plus d’un abstentionniste sur trois (38%) du premier tour à aller voter au second.
Or, si 14% d’abstentionnistes se préparent à voter FN, probablement tout heureux de voir leur championne en position de l’emporter, ils sont
presque deux fois plus nombreux (24%) à se mobiliser à l’inverse pour voter Estrosi.

C’est cette combinaison de très bons reports de gauche – pour un candidat aussi à droite – et de mobilisation accrue des abstentionnistes qui permet
à Estrosi d’aborder finalement l’élection en favori dimanche prochain. Pour peu que cette dynamique s’accentue, il pourrait même accroître encore
sensiblement son avance.
Mais attention toutefois, les ressorts de cette mobilisation sont extrêmement fragiles.

2 – Mais c’est un vote de rejet (du FN) bien plus qu’un vote d’adhésion qui se dessine dimanche prochain… Les fondamentaux du potentiel succès
de C. Estrosi sont donc fragiles

Ce vote Estrosi sera d’ailleurs très largement un vote par rejet de son adversaire plutôt qu’un vote d’adhésion en sa faveur : seulement 44% des
électeurs envisageant ce vote le feront « parce qu’ils pensent que sa liste peut améliorer les choses » alors que 56% le feront par rejet
(essentiellement parce qu’ils ne veulent pas de l’autre liste).



Synthèse détaillée

Ce n’est pas le cas du vote en faveur de Marion Maréchal Le Pen, qui reste, lui, très largement un vote d’adhésion – pour 55% de ses électeurs –
plutôt qu’un vote de rejet de François Hollande et de la gauche au pouvoir (17%) ou de son adversaire en PACA, C. Estrosi (28%).
Cette propension à voter par « rejet » sera bien une spécificité du vote Estrosi qui s’explique évidemment par l’important contingent d’électeurs de
gauche qui s’apprêtent à voter pour lui.
63% des électeurs PS et FG-EELV du premier tour qui envisagent de voter Estrosi au second tour justifient assez logiquement leur vote, avant tout par
rejet de la liste adverse plutôt que par adhésion à la liste de LR.

Attention donc.
Il est donc tout à fait possible que cet électorat « par défaut » ou par rejet change d’avis s’il a une bonne raison de s’éviter ce qui sera pour lui une
corvée.
Cela implique d’éviter d’inviter à ses meetings des « repoussoirs » à électeurs de gauche » comme peut l’être Nicolas Sarkozy par exemple. Prudence
qu’a bien eue C. Estrosi qui a clairement dit qu’il ne voulait pas de son ex-mentor chez lui.
Cela impliquera aussi d’éviter de heurter cet électorat de gauche par des bourdes, gaffes ou dérapages qu’il pourrait juger « droitiers ». De ce point
de vue, la première place accordée à la lutte contre l’insécurité comme thème prioritaire aux yeux des habitants (premier cité avec 48% ; +11 points
depuis octobre dernier) ne va guère lui faciliter la tâche, car il s’agit d’un thème porteur de très forts clivages entre électeurs de gauche et électeurs
de droite. Mieux vaudra sans doute pour lui aborder la deuxième attente prioritaire des habitants, elle beaucoup plus consensuelle politiquement, la
sauvegarde et le développement de l’emploi (2ème avec 41% de citations).

Enfin et surtout, préserver cette avance impliquera aussi que, ni le désormais favori, ni les médias ne crient victoire trop tôt en annonçant une
victoire gagnée d’avance – par exemple en s’appuyant sur de « bons » sondages comme celui-ci – pour LR sur le FN.
Car dans ces trois hypothèses, bon nombre d’électeurs de gauche du premier tour et d’abstentionnistes remobilisés pourraient être très tentés de
rester chez eux dimanche prochain…

Gaël Sliman, Président d’Odoxa
@gaelsliman
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52%

48%

La liste conduite par Christian Estrosi et 
soutenue par le parti Les Républicains, 

l’UDI et le Modem

La liste conduite par Marion Maréchal-
Le Pen et soutenue par le Front national

Intention de vote au 2nd tour des élections 
régionales en PACA

26% des personnes interrogées ne se prononcent pas

Le second tour des élections régionales aura lieu dimanche prochain, pour laquelle des listes
suivantes y aurait-il le plus de chance que vous votiez ?
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Reports de voix au 2nd tour selon le vote au 1er

tour des élections régionales en PACA

Christian 

Estrosi

Marion 

Maréchal-Le-Pen

Abstention / 

Vote blanc ou 

nul

Electeurs de gauche hors PS 34 % 7 % 59 %

Electeurs PS au 1er tour 57 % 4 % 39 %

Electeurs LR au 1er tour 94 % 2 % 4 %

Electeurs Debout la France au 1er tour 61 % 20 % 19 %

Electeurs FN au 1er tour 4 % 93 % 3 %

Abstentionnistes au 1er tour 24 % 14 % 62 %
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48%

41%

32%

21%

16%

9%

5%

1%

La lutte contre l'insécurité et le terrorisme

La sauvegarde et le développement de l'emploi

Le développement économique

L'éducation

La protection de l'environnement

L'amélioration et le développement des transports
en commun

La construction de logements

(NSP)

Les enjeux qui compteront le plus lors du vote de 
2nd tour

Parmi les enjeux suivants, lesquels vont le plus compter pour vous au moment de voter dimanche
prochain ?

- 2 réponses possibles -
Rappel octobre 

2015* 

37 %** 

42 % 

15 %

16 % 

25 % 

18 % 

8 % 

* Sondage réalisé du 12 au 16 octobre 2015 pour Le Parisien-Aujourd’hui en France et BFMTV
** L’item proposé était « La lutte contre l’insécurité » dans le sondage d’octobre 2015
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Motivations du vote : 
vote d’adhésion vs vote de rejet

Pour quelle raison principale allez-vous voter pour la liste que vous avez choisie au 2nd tour ?
Est-ce avant tout parce que :

Vous pensez que la liste pour 
laquelle vous allez voter peut 

améliorer les choses 
49%

Vous souhaitez sanctionner François 
Hollande et le gouvernement 

16%

Vous ne faites pas confiance à 
l'autre liste

35%

Vote de rejet :
51 %

Vote d’adhésion :
49 %

Comparatif national : 55 % *Comparatif national : 45 % *

* Sondage « Rapport de force national » réalisé le 3 décembre 2015 pour Le Parisien-Aujourd’hui en France et BFMTV
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Motivations du vote selon le vote de 2nd tour

Vous pensez que la liste pour laquelle 
vous allez voter peut améliorer les 
choses

Vote d’adhésion

Vote de rejet

dont :

Vous souhaitez sanctionner François 
Hollande et le gouvernement 

Vous ne faites pas confiance à l’autre 
liste

44 % 55 %

56 % 45 %

15 % 17 %

41 % 28 %

Pour quelle raison principale allez-vous voter pour la liste que vous avez choisie au 2nd tour ?
Est-ce avant tout parce que :

Christian Estrosi Marion Maréchal-Le-Pen
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Motivations du vote selon le vote de 1er tour

Vous pensez que la liste pour laquelle 
vous allez voter peut améliorer les 
choses

Vote d’adhésion

Vote de rejet

dont :

Vous souhaitez sanctionner François 
Hollande et le gouvernement 

Vous ne faites pas confiance à l’autre 
liste

(NSP)

36%

63%

4%

59%

Pour quelle raison principale allez-vous voter pour la liste que vous avez choisie au 2nd tour ?
Est-ce avant tout parce que :

FG-EELV

37%

63%

2%

61%

PS

56%

44%

18%

26%

LR FN

56%

44%

19%

25%

1 %

Abstentionnistes

34%

66%

18%

48%


